

# 发展马龙县草地畜牧业的主要制约因素及建议

耿家禄\*

(曲靖市马龙县畜牧兽医局饲草饲料站,马龙 655100)

**摘要:**草地畜牧业的核心是草畜配套、以草养畜,它是现代农业的重要组成部分,具有内在高度和谐的生态-生产功能,能产生较大的经济效益、生态效益和社会效益。本文结合县情,在充分调研的基础上,从农耕文化、粮食安全、消费习惯、比较效益、养殖方式、草地权属方面阐述了发展现代草地畜牧业的主要制约因素。

**关键词:**马龙县;草地畜牧业;制约因素

草地畜牧业的核心是草畜配套、以草养畜,通过草原包括天然草场和人工草地发展畜牧业,它是现代农业的重要组成部分,具有内在高度和谐的生态-生产功能,能产生较大的经济效益、生态效益和社会效益。改革开放30年来,我国的草地畜牧业生产取得了巨大成绩,但是,过去的粗放经营生产方式已使草地生态环境受到破坏。发达国家高投入高产出的草地集约化经营也引起了环境的污染和畜产品中生长激素、兽药的残留,影响了人们身体健康。现在,天然草地生产的无公害畜产品在国际国内市场上的需求不断增长,具有一定的竞争优势。

对于农区草业发展的问题,不少专家学者都做过系统全面的分析,认为潜力巨大、前景广阔。近30年来,国家在促进农区草业发展方面做出了不懈努力,不少地方、企业和个人也进行了积极的探索,但为什么长期以来我国农区草业的发展却始终不尽人意、进展缓慢?本文就制约草地畜牧业发展的主要制约因素进行分析,以供参考。

## 1 制约因素

### 1.1 传统农耕文化制约

中国农民自古以来就是以农耕文化为主

导,农区发展的历史从某种意义上讲就是开垦草原种植粮食作物的历史。农耕文化的主要特点就是以耕作农业种植粮食作物为主体形式,“十·五”规划之前,农村土地始终围绕“粮-经”二元结构耕作,“十·一五”开始以“粮-经-饲(饲用玉米)”三元结构耕作,目前,开始向“粮-经-饲-草”转变。重农轻牧、重地轻草、重耕轻养,在这种传统文化背景下,“有草先开荒、开荒就种地、种地为打粮”的思想根深蒂固,人们普遍认为,农民的主业就是要种好耕地、多打粮食。用农田种草则很多人难以接受,以草山草坡来养畜只能当作是种地之余的“副业”。马龙县自2006年实施《马龙县山羊规范化饲养技术应用推广》项目,大力发展黑山羊产业以来,提出、倡导“立草为业、种草先行、羊当猪养、草当粮种”的观念,积极发展农田种草,实施种草养畜和农作物秸秆综合利用相结合的养畜模式,为规避林畜矛盾、发展马龙黑山羊产业探索了新的路子,四年累计推广农闲田优质牧草种植707.4hm<sup>2</sup>,推广玉米全株青贮7667t。黑山羊舍饲、半舍饲圈养得到了示范推广,取得了明显的经济效益、生态效益和社会效益。

\* 作者简介:耿家禄(1971-),男,畜牧师,1995年7月毕业于云南农业大学畜牧专业,主要从事牧草种植、人工草场建设及相关科技培训推广工作。

## 1.2 粮食安全问题制约

农区是我国的粮仓,是粮食安全的重要保障。粮食问题关系到“吃饭”问题和社会稳定,关系到地方领导的政绩。各级地方政府考核仅以森林覆盖率来衡量生态的好坏,草业是否发展,在一些地方领导的心目中并不那么紧迫和重要。其次,发展草业,还有可能要冒影响粮食生产的风险,也容易被看作不重视抓“米袋子”。虽然草业与粮食生产并不矛盾,且对保障粮食安全还具有积极作用,但这种观点还没有被社会广泛认识和接受。

## 1.3 消费习惯制约

消费习惯对产业的发展具有十分关键的拉动作用。我国农民肉类消费结构中,猪肉占近80%,而牛、羊肉消费比重不到10%。2003~2007年,我国人均牛肉、羊肉占有量每年仅分别增加0.11kg和0.127kg。造成这种结果并不是因为牛、羊肉供应紧张或价格昂贵影响了人们的消费选择,根本原因还是农区的人们更愿意、更喜欢消费猪肉。从全国来看,估计有70%以上的人口肉类消费以猪肉为主。当猪肉供应趋紧、价格上涨时,社会就会恐慌,政府就会特别重视并采取许多措施积极应对。相反,人们对牛、羊肉供应情况及价格变化的关注和重视程度并不高。由于国人对草地畜产品消费的动力严重不足,进而削弱了对草地畜牧业生产的拉动力。

## 1.4 比较效益制约

当前,国家高度重视粮食生产,对种粮农民给予了许多补贴政策,粮价还不断上涨,种粮效益持续提高。在生猪生产方面,国家近两年也出台了一系列鼓励和扶持政策,养猪效益总体不错,如2007年以来,实施了能繁母猪保险、补贴、“三百工程”等措施。相比之下,种草和发展草地畜牧业则基本没有补贴政策和支持措施,加之草食畜养殖周期长、出栏率低、见效慢,对畜牧业产值贡献相对小,且牧草和草食畜产品价格还长期保持低位,草业生产效益总体比不上粮食生产,也比不

上生猪生产,客观上影响了草业的发展。尤其近两年林权制度改革中,一些地方退草还耕、垦草种粮现象日益突出,人工种草面积不增反降就是最好的例证。再则,因经济形式,农民外出务工的渠道和机会相对较多,收入较高,对从事自己原本就不熟悉的草业生产,很多人并不感兴趣。

## 1.5 养殖方式制约

目前,全县4100余户养羊户中,实施标准化改厩、农闲田种植优质牧草、配套优良种羊、开展补饲的仅有40%左右,广大养殖户仍以传统的一家一户庭院式的分散饲养为主,专业化、规模化、标准化程度低,导致饲养周期长、出栏率低、商品率低、效益低,这也是制约草地畜牧业发展的突出问题。因此,草地畜牧业要大发展,必须有扶持政策作后盾,同时,真正落实有关畜牧科技,进一步推进饲养方式的根本性转变。

## 1.6 草地权属制约

虽然《土地承包法》规定,草原(草地)要像耕地、林地一样依法承包给农牧民。但从整个农区实际情况来看,草地基本上没有进行承包,绝大部分草地目前仍处于“无主”或“混用”状态。这不仅不利于调动农牧民对草地资源进行保护、建设及合理利用的积极性,也不利于农牧民进行草地开发和畜牧业生产,更不利于国家和草原管理部门依法对草地进行规划、建设和管理。另外,由于权属不清、草地无主、界限不明,目前农区很多草地(包括草山、草坡)仍基本“闲置”,其草业生产价值远没有得到有效开发利用,甚至大量草地被开垦为农田,或被工程建设侵占,有的还被划为林地。因此,要保护农牧民的草场承包权、生产经营自主权,用政策和市场信息引导农牧民自主调整结构。

## 2 建议

### 2.1 增加投入,典型引路

没有投入就没有产出,马龙县贫困程度

高,财政自给率低,养殖户经济基础薄弱,在发展草食畜的过程中,要多渠道筹集资金,积极争取各级扶持,综合利用财政资金、信贷资金和民间资本,加大对草食畜养殖的投入力度,以此抓好典型培植,用典型带动全局。抓典型搞示范是一项重要的工作方法,注重扶强老典型,培植新典型,不断总结典型经验,通过典型示范作用,以点带面,整体推进草食畜养殖工作。利用示范点的现身说法,激活广大人民群众种草养畜和秸秆养畜的积极性,继而带动马龙县草食畜工作迈上新台阶。

## 2.2 科学规划、合理布局,适度规模发展

马龙县有草山草坡 4.64 万  $\text{hm}^2$ ,其中可利用面积达 2.9 万  $\text{hm}^2$ 。海拔在 1800m 以上的暖温带、寒温带地区,草地资源丰富,面积占全县有效面积的 80% 以上,可形成牛羊养殖产业带。因此,积极引导养殖户根据本地区草地资源及载畜量,合理确定养畜数量和养畜规模。逐渐改变散养方式,鼓励适度规模发展,使草地资源配置优化,草畜平衡,形成良好的生态循环,走可持续发展之路。

## 2.3 充分发挥良种繁育体系作用,推进良种化进程

马龙县草食畜良种繁育技术已有较大突破。2009 年末,全县共有肉牛冻改点 11 个,已建纯种努比羊繁育核心群场一个,引进纯种努比羊 876 只,因此,草食畜品种改良要坚持“外地引进良种和本品种选育”,两条腿走路的技术路线,充分利用杂交优势,大力推广牛冻精改良和羊人工授精技术,提高生长速度,推进良种化进程。

## 2.4 大力发展草业,加强农作物秸秆的开发和利用

饲草是草食动物赖以生存的物质基础。人工种草,开发利用秸秆资源,是发展草食家畜的一项重要措施,对调整农业结构,增加农民收入,减少环境污染,促进农业良性循环和可持续发展具有重要意义。因此,要把饲草

饲料工作摆在重要位置,切实加强组织领导,强化宣传,做好典型示范引导。逐步建立土地利用“粮—经—饲(草)”三元结构,大力发展农田种草。同时,加大秸秆饲料的开发力度,重点做好玉米秆、稻草等农作物秸秆的青贮氨化。

## 2.5 突出科技兴牧,实现畜牧业增产增效

山区畜牧业的发展,根本出路在于依靠科技进步,把科技兴牧摆在优先位置,大力推广综合增产增效配套技术,提高畜牧业科技含量和草食畜的出栏率、商品率,增加农民收入。一是推广秸秆青贮氨化、种草养畜、牛羊舍饲技术,降低成本,提高资源利用率;二是大力推广牛羊的同步发情、超数排卵、人工授精、胚胎移植等新技术,充分利用杂交优势,挖掘良种的利用价值,扩大良种化进程。三是引导养殖户转变传统放养模式,积极推进牛羊舍饲为主,放牧为辅的生产方式,大力推进牛羊舍饲生产,发展节约型、效益型畜牧业。四是普及疫病综合防治技术,降低畜禽发病死亡率,提高科学养畜水平。

## 2.6 落实草原法规,推进承包经营

《草原法》是草原保护、建设和利用的根本大法,要真正深入贯彻实施。要尽快做好执法队伍建设,加大执法力度,严厉打击毁草开荒、乱采滥挖等破坏草地的行为。依法推进草地家庭承包经营制的落实,坚持“谁种、谁管、谁受益”的原则,把草地建设同养畜、生态建设结合起来,全面落实草畜平衡制度,保护生态环境,促进农业、农村经济持续发展。

因此,提高对节粮型草食畜在马龙县发展意义的认识,积极探索草食畜发展的对策和措施,促进牧业增产、农民增收,走生态、高产、优质、高效、安全的可持续发展之路具有重要的现实意义和社会意义。发展草食畜牧业,建立“草业—改善生态环境—养畜—致富”的良性循环模式是马龙县草食畜牧业可持续发展的必然战略选择。